

# “雷达神医”王艳东： 捍卫祖国的蓝天

□总策划 薛振喜 李扬 □统筹 陈永团 郑锴



王艳东，项城人，2005年入伍，2009年入党，四级军士长军衔，现服役于中国人民解放军31670部队，任某旅防空营地空导弹连雷达站班长兼技师。2012年，他被原13集团军评为“先进个人”，荣立三等功；2016年，他被原13集团军表彰为“爱军精武标兵”，荣立二等功；2017年，他被76集团军评为“备战打仗先进个人”，荣立二等功。

□记者 姬慧洋 文/图

## 小学徒成长为“兵专家”

2005年，高中毕业的王艳东怀揣梦想步入军营，开启从军之路。他在心里暗暗发誓：“一定要当一名好兵，为家人争光，为祖国作贡献。”

第一次见到雷达时，眼前的庞然大物让王艳东心

里直打鼓，说实话，那时他心里真没底。王艳东就找来《数字电路》《模拟电路》《晶体管手册》等有关书籍进行自学，把学习心得记下来，同时他还结合电路原理图，对着雷达一个零部件一个零部件地摸索、钻研。夏天，

雷达操作室内像个蒸笼，温度在40℃以上，可王艳东在那里一待就是半天。每次走出操作室，王艳东的衣服都能拧出半盆水。从小学徒到“兵专家”，王艳东的成长进步，离不开一股“犟”劲。

## 妻子临产他还坚守岗位

王艳东常年奋战在技术保障最前沿，艰苦的条件没能阻挡他成长的脚步。从事技术保障工作，他爱护装备就像爱惜自己的生命一样，一部部被他擦亮的“天眼”正傲视苍穹，守卫着祖国的蓝天。

2014年，王艳东所在部

队参加“2014—淮北A”跨区机动演习，王艳东是雷达站长兼技师。雷达是演习时实弹射击的“眼睛”，王艳东的岗位很关键，可他的妻子又临产……他想，军人就意味着奉献，有了国家的繁荣富强才会有小家的幸福。王艳东与妻子进行沟通，他深

明大义的妻子说：“作为一名军嫂，就意味着要比普通女人多些宽容、理解和奉献，我支持你的工作！”

带着妻子的理解和支持，王艳东坚守在演习战场，并高标准地完成了演习保障任务，得到上级首长的高度肯定。

## 从比武冠军到专业教员

入伍以来，王艳东始终将自身的价值坐标定在精武强能、打赢战争上，时刻以“武艺练不精，不算合格兵”的军中格言激励自己。

严要求出好成绩。“严”表现出的是一种约束和激励，展现出的是一种状态、一种氛围，折射出的是一种

素质和战斗力。2016年5月，在原13集团军防空兵专业比武竞赛中，凭借自身过硬的本领和军事素质，王艳东最终获得“雷达监视目标”“雷达远点标定”“单个号手操作”3个项目的第一名。

严管理带好队伍。入伍以来，王艳东连续9年担任

雷达技师兼班长、6年担任旅雷达集训队教员，他不仅自身技术过硬，还因材施教、科学施训，带出了一大批优秀雷达号手。2014年，旅组织雷达集训，王艳东当时正休假在家，接到通知后，他第一时间赶回单位，担任集训队教练员，并圆满完成任务。

## 成绩面前不骄不躁

成绩面前，王艳东不骄不躁，他说：“什么都不是一蹴而就，而是一点一滴慢慢积累起来的。”

入伍以来，王艳东先后经历4次装备更新换代，每次他都迎难而上、埋头苦干。他认真钻研新装备的性能和使用方法，积极探索新

装备的新训法，让每一次的改革都成为自身成长的机会。2017年10月，王艳东被所在部队评为“学习新装备先进个人”；2018年4月，在陆军装备维修保障人员跟修培训中，王艳东被评为“优秀学员”。

因专业过硬、对党忠

诚，王艳东先后参加了“2014—淮北A”“火力—2017·青铜峡”“西陆·砺剑—2017”等大项军事演习任务。他时刻冲锋在前，勇于担当，出色完成各项任务，荣立二等功2次、三等功1次。



指挥训练



日常训练

